

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Régei szám ára 4 kr.
Hétféli szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felélős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-
dája Kazinczy-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotába
Telefón szám 42.
Nyitlőór soronkint 20 krajczár

Mamusich Lázár beszéde.

Általános feltűnést keltett Mamusich Lázár városunk polgármesterének márczius 14-én a polgári olvasókörben mondott politikai beszéde különösen azzal, hogy ez a beszéd a „Bácskai Ujság“-ban a legfrissebben jelent meg, hogy tehát azzal a célzattal lett mondva és kinyomatva, hogy „eseményt“ csináljon.

Ezt a célját ez a beszéd el is érte, mert két napja általános megvitatás tárgyát képezi és azóta is mindenki azt kérdezi, mi történt Mamusich Lázárral, mi célja van ennek az előre nem várt politikai erupciónak, mi történt a polgármesterrel, hogy egyszerre csak nem várt eszmék hirdetője lett, hogy elmondott és közzétett egy beszédet, amelyet absolute nem lehet összhangzásba hozni eddigi politikai magatartásával.

A beszéd a mostani szabadelvűpárt jövőjével foglalkozik. Nemcsak a szabadelvűpárt jövője feletti nézetek megnyilatkozása ez a beszéd, hanem valóságos ihlettel kimondott jóslat, amely nem annyira a logika erejére, mint a subjektív felfogásra alapította azt, hogy ennek a mostani szabadelvű pártnak szét kell bomolnia, hogy magában hordja már most a bomlás csiráit.

Ennek indokai közül kettő tűnt fel előttünk. Olyan két indok, a melyet éppen Mamusich Lázártól nem várt senki sem. Az első indok a néppárttól és a nemzetiségiéktől, a másik pedig a függetlenségiéktől félti a mostani kormányt. De nemcsak hogy félti, hanem már egy kész számtani apparattal ki is számítja, hogy Széll Kálmánnak az egész Házban a legközelebbi választások megejtése után nem lehet több, mint 10, esetleg 20 szótöbbsége. Okozza pedig majd ezt semmi más, mint a tiszta választás, illetve a curiai bírásokodás.

A beszéd következtetése tehát az, hogy a tiszta választások által Magyarország a kormánynak meg kell buknia, egy olyan többség által, amelynek integrans része egy politikailag államveszélyes csoport.

„A törvényisztelet, az igazság és a jog alapjára“ fektetett politikai élet szerinte tehát vesztünkre lesz, amiből ezen logika szerint az következik, hogy ha Magyarországot fentartani akarjuk, akkor élesíteni kell tovább a korrupciót, a választási visszaéléseket, a basáskodást, a szolgabírói korbácsot, szóval fenn kell tartani mindazt, ami Bánffy alatt volt, mert csak akkor boldogulhatunk.

Vaskövetkezetességgel következik mindez ebből a beszédből, egy betűvel se több, se kevesebb!

Ez a beszéd tartalma, amelyet más-kép magyarázni nem lehet.

Aki tehát figyelemmel olvasta ezt a beszédet és azután gondolkodik a felett, hogy miért mondotta el a polgármester ezt a beszédet, az csak két dologra gondolhat.

Először arra, hogy úgy, mint ahogy minden ember rettenetesen tévedhet: Mamusich Lázár is ilyen tévedés áldozata lett, sőt e tévedését még tetőzte azzal, hogy ezt a beszédet ki is nyomtatta és nem élhet az elmondott beszédek előnyével, hogy: verba volant:

másodsor arra, hogy polgármesterünk politikai állásfoglalása egyszerre megváltozott, nem hive többé a szabadelvű pártnak és ezt az elpártolását minden tartózkodás nélkül ilyen formában deklarálja.

Ha az első eset áll fenn és úgy a beszéd elmondása, mint az e beszédben foglalt új és ugyszólván szenzációt kereső állítások, illetve jóslások a tévedés produktumai, akkor nem kell czáfolatokba bocsátkozni. Mert ugyan ki hiszi el azt, hogy a tiszta választásoknál a „nemzetiségek“ oly rettenetes hatalomra vergődnek? Vajjon néhány notorius kerületet kivéve, lehet-e a szlávizmussal fenyegetni mindaddig, míg a román és panszláv izgatásokat féken tudjuk tartani? Kell-e tartanunk tőlük akkor is, ha a „vezérekkel“ el tudunk banni?

S agyancsak a néppárttól szólva, — kell attól tartanunk, hogy a nép a maga jószántából zászlójuk alá

szegődik oly nagy számban, mint ahogy a polgármester megjósolja?

A két bubus tehát nem olyan nagyon veszedelmes — de hát Mamusich Lázárnak ez egyszer szüksége volt a bubusokra.

Ha a második esetet látjuk fennforogni, hogy a polgármester politikai meggyőződése változást szenvedtek és úgy bíráljuk meg beszédét akkor megbocsátunk neki, mert hiszen a hangulatcsináláshoz még erősebb eszközöket is lehet igénybe venni. Beszéde akkor egy az ellentáborból vett kortes-beszéd, amelynek célja a saját párt megbomlasztása.

Már most átérthetünk a legvégső kérdésre, hogy t. i. miféle politikai slagernek kellett ez a szenzációt váró beszéd Mamusich Lázárnak?

A főispánnak akart kellemetlen lenni? Akkor mindenesetre céltévesztett mert éppen arról győződtünk meg, hogy Schmausz Endre egyike azon főispánoknak akit az ujonnan alakult Széll kabinet a legszívesebben lát.

Főispánunk nagyon is jól helyét találja a megtisztult viszonyok közt alakult kabinet aerájában.

Avagy éppen az itteni szabadkai viszonyok volnának olyanok, hogy „nemzetiségi“ veszélyektől kell elrettennünk?

Mi azt hisszük, hogy e részben a veszélynek útját lehet állani. Mamusich Lázár a saját erejében is bizhatik annyit, hogy a szláv propagandát meg tudja fojtani. Felveheti a mindenesetre sikeres harcot a néppárttal is, — felveheti ő és ha ő nem akkor bizonyára az, akinek kötelessége lesz a nemzetiségek agitatorait innen kiszorítani a kezébe adott hatalommal a törvény erejével.

Mi nem megyünk tovább kutatásainkban, amikor azt az indító okot keressük, hogy mért mondotta el a polgármester ezt a beszédet. Kiszzerű okokat nem akarunk keresni, mert hiszen azok úgyis csak emere erejük.

Akinek éppen jól esik az kutasson tovább de mi megelégszünk ennyivel!

Különfélék.

— **Nyugalomba vonult alezredes.** A helybeli 6-ik honvédegyalegreddnél *Farkas Sándor* alezredes nyugalomba vonult s helyébe *Olchvári István* őrnagyot helyezték át Szabadkára.

— **Március 15-ike a Polgári olvasóköri.** A polgári olvasókör is társasvacsorával ünnepelte meg a március 15-iki nevezetes nap emlékét. A felköszöntők sorozatát *Vermes Béla* országgyűlési képviselő nyitotta meg, a ki ő felségére üritette poharát. *Mamusich Lázár* itt mondotta el azt a szentátiót keltett politikai beszédet, a melyben mai vezérezéskünkben foglalkozunk.

— **A „Nemzeti Casinó“ március 15-iki ünnepélye.** A „Nemzeti Casinó“-ban tegnap este díszes társaság ünnepelte meg március 15-ikét. A casinó nagy termében az asztalok megteltek közönséggel. A 3-ik fogás után *Dr. Balogh Lajos* köszöntötte fel szép beszédében március 15-ikét megemlékezve a nap nagy jelentőségű multjáról. Beszédjében a mostani, politikai helyzetre is reflektált és éles bírálat tárgyává tette a mostani generáció elhanyagolását. Mindamellet Magyarország jövőjét nem félti és bizalommal van a legújabb „Szé!“ iránt. Beszédét éljenzéssel fogadták. A bankett minden tekintetben sikerült és különösen nem győzték dicsérni *Winkler* vendéglős kitűnő konyháját és bőkezűségét. A zenét *Mezey Béla* jeles bandája szolgáltatta és vigaságban tartotta éjfélt után a megjelent ünnepelőket.

— **Az ipartestület március 15-én.** Tegnap az Ipartestületben volt március 15-iki emlékvacsora. Az ipartestületnél megtartott ünnepélyének programja a következő volt: 1. Szózat. 2. Né sirj, né sirj *Kossuth Lajos*. 3. Hymnus. 4. Szent az érzés cz. dalok, amelyeket az ipartestületi dalárda énekelt. Este a Hungária nagytermében társas vacsora volt, amikor *Dr. Reissner Lajos* gyönyörű hazafias beszédet tartott. A beszédet nagyszámu hallgatóság figyelemmel hallgatta és sok helyen tapsal és szűnni nem akaró éljenzéssel szakította félbe.

— **Eljegyzés.** *Lederer Tonka* kisasszonyt, *Lederer Gusztáv* kir. ítélő-táblaí bír., a kulai kir. járásbíróság vezetőjének kedves és nagyműveltségű leányát eljegyezte *Dr. Molnár Károly* országgyűlési képviselő.

— **Perosi hangverseny Szabadkán.** Megirtuk, hogy április elején érdekes hangverseny lesz színházunkban, a világhírű pap zeneszerző *Don Lorenz* Perosi oratoriumát „Szt. Lázár feltámasztását“ fogják előadni Olaszország első művészei és művésznői. Az előadáson valószínűleg maga a szerző is jelen lesz. A személyzet a következő tagokból áll: *Storico: Signor Alfredo Zongi. Christo: Signor Lorenz Bellagomba. Márta: Signorina Maria Zangolini. Mária: Signorina Svetada Mária Masson. Karmester: Signor Egisto Tangó.* A hangversenyre vidékiek is sokan jönnek Szabadkára. Jegyeket előjegyezni lehet *Heimann Mór* könyvkereskedőnél.

— **Névmagyarosítások.** *Popovics György* „Pásztor“-ra és *Krancz György* „Koszoru“-ra magyarosították nevüket belügyminiszeri engedéllyel.

— **Közgyűlés.** A „Szabadkai Sakkör“ f. évi március 26-án délután 3 órakor a Sakkör helyiségében közgyűlést tart.

— **Czigánpecsenye.** Megirtuk, hogy *Némedi Mátyás* ludasi paraszt és *Sárközi János*

kőborcigány a napokban éjjel egy tyukolat kiáslak és onnan 6 drb ldat és 9 tyukot elloptak. A cigánynál a megmozgás alkalmával egy „Schein Károly“ nevére kiállított keresztlevelet találtak, amiért is ez váltig erősítgeti, hogy őt Schein Károlynak hívják, dacára annak, hogy a rendőrségnél jól ismerik mint notórius betörőt. Hogy miként került ez a keresztlevél a tolvaj cigány birtokába és milyen czélra használta fel, annak kiderítésén fáradozik most a rendőrség. A cigány eleinte beismerte a lopást, most azonban tagadja, a miért is ma délután a helyszínen tartottak vizsgálatot.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A b.-topolyai róm. kath. betegsegélyző egyesület alapszabályait a belügyminiszter a jóváhagyó záradékkal ellátta.

— **Affér egy tánciskolában.** Megirtuk, hogy a napokban egyik tánciskolában egy színész s egy joghallgató összeestek, aminek pofozkodás lett a vége. Az esetből kifolyólag a következő levelet is jegyzőkönyvi kivonatot vettük:

J e g y z ő k ö n y v :

Felvétele Szabadkán 1899. évi március hó 14-én d. u. 2 órakor *Wagner Zoltán* és *Nagylaky György* urak köz. felmerült lovagias ügyben. Jelen voltak: *Ifj. Gálffy György* ur és *Szigelhy Kálmán* ur mint *Wagner Zoltán* ur megbizottai, *Vojnich Andor* ur és *Zsuyevich Antal* ur, mint *Nagylaky György* ur megbizottai.

Ifj. Gálffy György ur és *Szigelhy Kálmán* ur mint *Wagner Zoltán* ur segédei felük nevében kijelentik, hogy értésükre esett, hogy az ügy félreértésen alapszik, mivel *Nagylaky György* ur felüket egyáltalán nem sértette.

Ennélfogva az ügy tárgytalanná vált és a megbizottak mindkét részről az ügyet befejezetnek tekintik.

Kelt mint fent.

Ifj. Gálffy György, *Vojnich Andor,*
Szigelhy Kálmán, *Zsuyevich Antal,*
mint *Wagner Zoltán* ur megbizottai, mint *Nagylaky György* ur megbizottai.

E g y n é h á n y s z ó.

A „Bácskai Újság“ 16-án megjelent számában *Wagner Zoltán* urhoz intézett nyílt levélhez van szerencsém megjegyezni, hogy a fennforgott körülményekhez képest amikor *Wagner Zoltán* ur engem mint egészen ismeretlen többszöri inzultusával arra kényszerített, hogy az ismert módon kénytelen voltam magamnak elégtételt szerezni, én részemről az ügyet elintéztnek tekintetem s nem látam szükségét fennforogni új elégtétel adásnak. Szerdahelyi *Kálmán*.

— **Lopásért letartóztatva.** *Milanov Nenád* panaszt emelt a rendőrségnél, hogy 60 frtot loptak el tőle a zsebéből f. hó 12-én. A rendőrség a feljelentő gyanu folytán megindította *Németh Dudás János* ellen a vizsgálatot és a felmerült gyanuokok alapján a különben is rovfolt multu embert letartóztatta. Eddigél tagadja a lopás tényét, de az összkörülmények erősen ellene vallanak.

— **Háziszarka.** *Kohn József* helybeli üvegkereskedő már több ízben tapasztalta, hogy bezárt fiókjából 5—10 frt eltűnik annélkül, hogy a fiók feltörve lenne. A rendőrségnél jelentést tett az esetről és a rendőrség már a tolvaj nyomában van.

— **Március 15-ike Apatinban.** Az „Apatini Polg. Casinó-Egyesület“ szokásához híven az idén is megünnepelte nemzeti újjáébredésünk évfordulóját. Az ünnepély este 7 órakor kez-

dődött. Programja a következő: 1. Ünnepeles megnyitó-beszéd, tartotta *Száll Mihály* casinói elnök. 2. A nap jelentőségét fejtegető magyar szónoklatot tartotta *Horváth N.* a németet (egészen önállólal) pedig *Witzmann József* a „Bácskaer Zeitung“ szerkesztője. 4. Hazafias szavakat, tartotta *Száll József*. Az ünnepély magasztosságát az „Apatini Dalárda“ emelte hazafias énekek előadásával. Ezek után bankett volt. Ezen ünnepélyen részt vettek *Apatin* összes kultur egyesületei, továbbá az egyes hivatalok és a hajózási ügynökségek.

— **Az ijedség következménye.** *Déronyáról* a következő esetet írják: Köztudomásu dolog, hogy a gyermekeknek a korcsmabjárása szigoruan megtiltatott. Ennek dacára ellátogatott néhány kis lány *G. S.* ur korcsmájába, s ámbátor a korcsmárosné többször kiutasította őket, még sem távoztak. Egyszerre csak elkiallotta magát egy gyermek: „Jön a rendőr!“ — mire természetesen futásnak eredtek, s csak egy 13 éves kisleány maradt a helyén, de nem álva, hanem holtan a földre rogyva. A „Jön a rendőr!“-re anyjára megijedt, hogy szívészélhűdés érte s rögtön meghalt.

— **Megkerült sikkasztó pénztáros.** Megirtuk annak idején, hogy *Rosenberg Vilmos* a tovarisovai hitelszövetkezet pénztárosa m. é. szept. 5-ikén 36 ezer forintot sikkasztott és megszökött. Mint *Ujvidékről* írják *Rosenberg*et *Nürnbergben* elfogták és kiszolgáltatása iránt a törvényes lépéseket megtették.

— **Uj lap a megyében.** *Apatinban Gász Mátyás* szerkesztése alatt f. hó 15-től kezdve társadalmi hetilap indult meg „Duna-Tisza“ czimvel.

— **Megszurkált kezbesítő.** Tegnapelőtt éjjel *Kakas Lukács, Jenei István, Cse-zkó István, Grán Márton* és *Futó István* parasztlégények is város megünnepeleik március 15-ikének emlékét. Ugy 12 óra tájban amikor már hazafelé mentek jökevdükben törti zuzni akartak s a mikor *Brajkó Mihály* városi kézbesítőnek lakása elé értek, bezúzták a háznak utcára nyíló ablakait. A csőrömpölésre a háztulajdonos kiment az utcára és kérdőre vonta a garázda legényeket, a mire ezek neki rohantak és az elővett zsebkésekkel mintegy 10 helyen megszurkálták, ugy, hogy sebei életveszélyesek. A rendőrség a garázda legények ellen megindította az eljárást.

— **Szélhámos pénzügyjűtők.** Helyben tartozkodó két vidéki uri kinézésű egyén már hetek óta gyűjt pénzt és gabonát a szállásokon engedély nélkül valami tűzkárosultak javára. Ma délelőtt éppen akkor fogták el őket a csendőrök, a mikor a csantavéri piacon a gabonát eladni akarták. A csendőrök behozták őket Szabadkára.

— **A repülő macska, a szódás üveg és a hazafias zenebona.** A márcziusi ünnepek alatt történt, hogy egy macska is beleavatkozott az ünnepekbe. A vigan ünneplő terembe belépett egy hivataln vendég. A négy-lábu kandurkomának alig maradt még ideje körültekinteni a teremben, mikor valaki elcsippte a nyakánál és egy pillanat alatt, mintha csak szárnyai volnának, repült a koma és véletlenségéből nem ahhoz szállt, akizhez röpítelték, hanem a szomszédot találta. A macskával megdobott férfi nem vette tréfára a dolgot és egy szódauveggel felelt. A szódauveg is repült, csakhogy véletlenül nem azt találta, akire iránytva volt, hanem a szomszéd

fejébe ütődött. A macskával és a szódaüveg-gel megütköztek most egymásnak gyűrődtek és kezdődött a hadd el hadd. Láma, kapkodás, néhány ember megszurkálása és ennek járuléka stb. sít, vágás és visszavágás. Eljöttek a mentők is, az esetet bejelentették, a repülő szódásüveget és a repülő macskát pedig bevitték az újonnan megalapítandó muzeumba. Mindenesetre a ritkaságok legkiválóbb példányai közé kerülnek.

— **Az erőley főkapitány.** Nem akarjuk mondani, hogy mullokri cikkünk a mikor a „szabadkai bünbarlangok“-at megirtuk, annyira halott a főkapitányunkra, hogy alaposan hozzáállott a szabadkai prostitúciós viszonyok rendezéséhez úgyannyira, hogy dícsérettel kell róla megemlékezni. Ugyanis arról értesülünk, hogy elrendelte, hogy a rendőrség gyakrabban tartson razzziát és a kétes existenciájú fehérszemélyeket kutassa ki és tegyen erről jelentést. Tegnap négy ilyen személyt vitt be a rendőrség akiket a főkapitány jelenként 30 napi elzárásra ítél. Ha így folytatja a főkapitány ur akkor nem sokára ebbeli tekintetből mint a város leszünk.

— **Bosszuálló legény.** Jankovits Károly zealai tanyai lakós egykori béreslegénye, Surányi János folyó hó 7-én a tanyák között járásában egy legelésző csikóban volt gazdája csikájára ismert. Miután gazdájától annak idején haraggal vált el, a csikó láttára felébredt benne a bosszualási vágy. Megfogta a csikót és addig verte agyba-főbe, míg csak az ki nem adta a páráját. Állítólag az agyonvert csikó megért vagy 100 frtot.

— **Megtámadott mentő.** Hogy derék mentőinknek is akadnak ellenségei, amelyeket munkájuk folytán szereznek ezt nem is tudjuk elképzelni, tény azonban, hogy néhány paraszt legény pár nap előtt megfenyegette a mentőket, hogy nagyon megverik őket. Ennek a kifolyásaként történt az alábbi eset: Tegnap reggel úgy 4 óra tájban valaki nagyon erősen verte a mentők helyiségének ajtaját. Az egyik mentő felkelt és kinyitotta az ajtót, a mire egy előtte ismeretlen alak siránkozó hangon kérte, hogy bocsássák be, mert a lábát kitérte s kötözzék be a lábát. A mentő rosszat sejtett s megkérdezte, hogy ki az és honnan jön, a mire az idegen azt felelte, hogy a vasutról jön és Pertics Kálmánnak hívják. Erre újból sirni kezdett, s ekkor a mentő bebocsájtotta és megvizsgálta a lábát de semmi féle törést sem zúzódást nem talált rajta. Az álbeteg azonban rimánkodott, hogy vigye ki a kórházba, a mit a mentő meg is tett. Szépen belefeküdt a kocsiba vele szemközt pedig a mentő foglalt helyet. Utközben azonban felkelt a beteg lehuzta a eszmáját neki rojnyott a mentőnek és avval ültelgelni kezdte, amire a mentő lefogta az álbeteget. A kórházba érve az inspektió orvos megvizsgálta a beteget, de semmiféle bajt nem talált rajta, a minek következtében elrendelte, hogy bocsássák el. A beteg azonban nem akart az ágyról felkelni s ott szépen el is aludt és úgy délután felé kelt fel a mikor eltávozott.

— **Lawn-tennis pálya bérlet.** A szabadkai sport egyesület igazgató választmányának f. évi márczius hó 13. tartott gyűlésén hozott határozata értelmében az egyleti tennis pályán az 1899. évi márczius 16-ától kezdve havi bérlet nyitattik a következő feltételek mellett: 1. A havi bérlet azon nappal veszi kezdetét

életvidoran szállt föl a vonatra és mentek a mely napon az az egyleti tennis könyvbe bejegyeztetett és a bejegyzéssel egyidejűleg a havi bérösszeg nyugta ellenében előre lefizetett. 2. A bérlet csak egész órára szólhat és pedig mindig ugyanazon órára. 3. A havi bérlet sem elutazás, sem pedig más uton meg nem szűnik, és a lefizetett összeg vissza nem követelhető. 4. A kibérelt órában a pályát a bérlet különös engedélye nélkül senki más nem használhatja. 5. Egyleti tagok és tanuók részére a bérlet összeg naponkénti 1 órára (négy személynek 12 forint, nem egyleti tagok részére 24 frt. Együttal felhívja az egylet a közönség figyelmét arra, hogy a városligetben két új lawn-tennis (labbázó) pálya a mai naptól rendelkezésre áll.

— **Hirtelen halál.** Ma este az V-ik körben Rigó Rókus házában egy öreg ember hirtelen meghalt. Valószínűleg szívszélhűdés érte.

— **Megégett kisfiú.** Ma este a Lengyel-féle gőzmalomban szerencsétlenség történt. A gőzmalomban alkalmazott Zélics nevű kocsisnak Jakab nevű fia súlyosan megébesült. Ugyanis Zélics felesége a lámpába kőolajt öntött és amikor meggyújtotta a petróleum lobbot vetet s az ott levő kis fiúnak arczát és mellét súlyosan megégette. Az anyja ijedtében egy vízzel telt kannát fogott és a kis fiút leöntölte, de oly vigyázatlanul, hogy beverte a kis fiu fejét. Az előhívott mentők azonnal megjelentek a helyszínén és bekötötték sebeit.

— **Szives tudomásul!** Miután már 25 éve, hogy rajz és festéssel foglalkozom, minden féle régi fényképek után, bármily nagyságban készíték Van szerencsém magamat a t. községnek figyelmébe ajánlani, hogy különösen hasonlatossággal készülő arczképek rendelésével megtisztelni méltóztatnék. Fekete és színes krétával, vagy olajfestményre életnagyságu mell, térd, és egész teljes nagyságu állóképeket készítek: legelőcsőbb s kifogástalan ár mellett, amelyre előzetet fel nem veszek, s annak ára a teljes megelégedés után fizetendő. Iktics Sándor rajzoló gy. művész Egressy-ut, a színház mellett, özv. Manojlovics-féle házban.

Botrány egy temetésen.

(A Bacsikai Hirlap tudósítójától.)

Tegnap délután egy temetésen páralan botrány történt, a szertartást végző pap és kántor utközben összeveszték és lökdésték egymást.

A botrányos esetről a következő tudósításunk számol be:

Tegnap délután 4 órakor temették el Kovács József helybeli lakost. A temelési szertartáshoz elhívták H. L. lelkészt és B. kántort. A pap és kántor 1/4 óra tájban megérkeztek, de úgy látszik már utközben összeváltak, mert a kántor a mikor a szobába lépett szidkozódások közepette odavágta az asztalhoz az imakönyvet. Ez csak a botrány kezdete volt. A szertartás elvégzése után megindult a gyászmenet, a mikor a Petőfi utcához értek, a kántor intett, hogy azon vonuljon végig a menet. Mlinerics temetkezési vállalat embere pedig a ki a temetést rendezte a család kívánságához képest a zombori ut felé tartott a mi miatt a lelkész és a kántor összeszólalkoztak és egymást hangosan szidalmazva mentek tovább. Egy darabig folyt így köztük a szó-

váltás nem valami ékes szavakkal, a azonban folyton csendre intette a kántort, mondván nem vagy korcsomban ne kiabálj, de a mikor a Szkenderovics féle zombori uti gyógyszerész elé értek, B. kántor meglökte és hangosan szidalmazta a lelkészt. A jelenetnek sok szemtanuja volt, a kik megbotránykozással nézték ezen szegényletes czivakodást. A temetőben is folyt tovább a vitalkozás, hogy hogyan végződött arról nem beszél a krónika.

Kegyetlen sors.

„Kégl Ellácska, Kégl Zsigmond vasúti altiszt 4 éves leánykája márczius 15-én meghalt.“

Ez a rövid hírecske egy szegény család megható tragédiáját jelenti. Különös és kegyetlen játékot űzött a sors ezzel a szegény vasúti altiszttel, mikor elrabolta egyetlen kis leánykáját, ki néhány nap előtt még ott játszott a szomszéd gyermekekkel, ma már egy frisen hanlót sírjában fekszik.

Egy öreg asszony fogadta örökbe Kégl Zsigmondot sok évvel ezelőtt. A nevelő anyának kis birtoka van itt Szabadkán, ki most nagy betegesen fekszik házában.

Végrendeletet akart csinálni, de nem hagyhatván nevelő fiára vagyonkáját úgy beszélt meg Kégl Zsigmonddal a dolgot, hogy egyetlen kis leánykájának Ellácskának fogja ajándékozni a földet és szállót és így az apán is segítve lesz.

Nagy örömmel ment Kégl Zsigmond ügyvédjéhez, elkészítette az ajándékozási szerződést és be is adta rögtön az árvaszékhöz jóváhagyás végett.

A kérvény beadása után másnap Ellácska megbetegedett. Hiába hívtak orvost, hiába ápította egyetlen gyermekét a szerencsétlen apa, két napi szenvedés után a halál elrabolta őt.

Képzeltető az apa fájdalma, ki egyetlen gyermekét és vele azt a kis vagyonkát is elvesztette, amit nevelőanyja ajándékozott a kis leánykának.

Megtörve az iszonyu fájdalomtól, könnyes szemekkel jött a szerencsétlen apa ügyvédjéhez megbízván őt, hogy vonja vissza a kérvényt — nincs már szüksége Ellácskának a földre és szállóra.

Az árvaszekhez sürgősen beadott kérvényt és ajándékozási szerződést elintézetlenül visszakapta a beteg öregasszony.

CSARNOK.

Elveszett boldogság.

Irta: H. G.

Nézte, nézte a bölcsőben gügyögő apróságot. Olyan mosolygó volt az arca, a szemei ragyogtak. Érthetetlen szavakat ismételt nyiközben kis kezecskéivel élénken hadonázott.

Két könyecsepp pergett le arcán, megakadt a bajuszán, azt végig simította és a két könyecsepp megint semmi lett.

Nézte a mosolygó apróságot, a kinek születésével az ő végtelennek hitt boldogsága lett semmivé.

Meghalt az az örök vidám asszony, a ki kacajával benépesíté a házat, a kinek megjelenése a tavasz üdítő érzetét árasztá maga körül.

Hiszen alig egy éve, hogy boldogan

a messze idegenbe, oda a hol örök tavasz van, a hol az ő csásos lénye olyan megfelelő környezetbe jutott. Gondtalanul egyedül a jelen boldogságának mámorító gyönyöréről eltelve járták be a classicus helyeket.

Megmászák a Vezuviót, leszálltak a catacombák közé, megnézték Pompéji romjait, és a pusztulás és elmúlás eme örök symbolumai között is boldogok végtelenül, boldogok voltak, mert hiszen nagyon szerették egymást.

Aztán hazajöttek. Minden nap meghozta a maga újabb meg újabb gyönyörét. Életük olyan volt mint a mindig turbékoló galamb páré.

Egy nap aztán elkezdte csinálni annak a piczi embernek való ruhácskát.

Ugy örült ha egy-egy kis főkötővel elkészült. Hosszasan nézte, nézte, forgatta, mikor aztán már a szallagot is rávarta, megmutatta neki. Mind a ketten nagyon örültek és ilyenkor rendszeren egymás karjaiba omlottak és elkezdett sirni, mert nagyon boldognak érezte magát.

Készen voltak már a kis ruhácskák, szépen berakosgatva.

Egy sorba kerültek azok a nyakba való kis ruhácskák külön „a papa kedvence” meg külön „a mama kedve” czéjű fűzetekkel.

Megtörtént minden ott feküdt a „papa meg a mama kedvence” paryolat párnák között és nem sir, nem cap lármát, nagy szép szemével bámul a semmiségbe, mellette ül egy szép erős nagy lány az meg úgy sir....

A szomszéd szobában fekszik a kis mama,

lecsukott szemekkel, az arca most is a régi vidám mosolygó arc, csak valamivel sápadtabb, mellette térdel ő és sir, nagyon sir, mert nagyon boldogtalan, elveszett a boldogsága.

Törvénykezés.

A kishegyesi jegyző sajtópere.

Nemrég megirtuk, hogy Cziráki József Kis-hegyes község jegyzője sajtópert indított azon czikke miatt Gergely János ellen, a melyekben leplezetlenül feltárja azon visszaéléseket, a melyeket Cziráki mint a község jegyzője elkövetett. Ezzel kapcsolatban is megirtuk, hogy a szegedi sajtóbíró f. hó 28-ikára tüzte ki a végtárgyalást. A végtárgyalás azonban nem tartatik meg, mert a vádlott által benyújtott kérvényben felhozott bizonyítékok között több olyan eset is van, a melyben Cziráki József jegyző ellen fégyelmi eljárás van folyamatban s ezeknek befejezte előtt a végtárgyalás nem tartható meg. A végzést egész terjedelmében itt közöljük: 3958 sz. B. 1899.

Tanubejelentési kérvénye Gergely János vádlottnak a rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt ellene folyamatban tett sajtóperben.

Végzés.

Mintfogya ezen bejelentés szerint Cziráki József kishegyesi községi jegyző ellen a „Bácskai Hirlap” 1898 évi 117 és 131 számában állított tények egyrésze miatt fégyelmi eljárás van folyamatba, mely eljárás a btkv. 267 §. rendelkezéséhez képest Gergely János

vádlott ellen emelt sajtóper tárgyalására fel-függesztő hatályalal bír ugyanazért a kir. törvényszék az 1107/499. sz. a. végzéssel 1899 évi márczius hó 27-ik napjának d. e. 9 órájára kifüzdött esküdtzéki ülést, a fen-
tebb hivatkozott fégyelmi eljárás jogerős befejeztéig elnapolja s az ugyanakkorra be-
idézett felek és tanukat a megjelenés köte-
lezettségé alól felmenti.

Szegeden a kir. törvényszék mint sajtóbí-
rósnak 1899 évi márczius hó 1-én.

Pókay,
sajtóbíróági elnök

HIRDETÉS.

Háziasszonyok

próbálják a

Heiden-vanilliát

mindig egyenlő súlyú táblácskákban és ha-
sonlóan kiadó, az összes fűszer legne-
sebbje, olcsóbb, finomabb, egészségesebb
és a használatban kényelmesebb, mint a
Schoten-vanillia.

1 boríték 5 táblácskát tartalmazva csak 10 kr.
Kapható minden csemege, fűszerkereskedésben
és drogueriában. — Nagyban raktár:
WALTER és DUMMEL-né!
BUDAPEST, Alkotmány-utca 29.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszté

MAR CZALI HENRIK

Mintegy 2500 szövegképpel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal
50 történeti térképpel, 8500 szövegoldallal.

A Nagy Képes Világtörténet czéjja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven.
Tervében, czéjében, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és je-
lentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az életkönyvét, a világtörténetet.
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez.
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázol-
atok lesznek. Képes melléklet, történeti térkép, a szöveg közé nyomott rajzokkal és
írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített historiai muzeumot nyújtanak az előfizető-
nek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból,
családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti emlékekről egybegyűjtött s a
legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk kivül emelik a mű becsét
az egészek művészi értéket adnak.

Ez a tízenkét kötet a legfontosabb magyar könyvek közé tartozik.
Ez a tízenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítójá
barátja, tanácsadója, minden uri háznak ékessége legyen.
A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy
magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

Megjelenik tízenkét
kötetben

fámentes, tehát soha meg
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes félbőr-
kötésben, bőrháttal és
vászonablával

8 frt.

Minden négy hóban egy-egy
kötet jelenik meg.

A Nagy Képes Világtörténet megszerzéshez:

a) Fűzetes kiadásban hetenkénti 30 kros fűzetekben
minden rendes hazai könyvrusnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkénti utánvétellel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kron részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy a följött kiadókhöz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust

mutatványfűzetet

ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.